

# Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
ARAD, STR. EMINESCU No. 7  
TELEFON: 17-17

ZIAR DE INFORMĂȚIE ȘI LUPĂ SOCIALISTĂ  
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar Lei 4500, pentru  
membrii P.S.D. Lei 3500. Pentru autori-  
tăți și întreprinderi anual Lei 120.000

## Guvernul acordă drepturi egale tuturor dar cere lealitate față de statul român

— a declarat d. Ministru Lucrețiu Pătrășcanu la Oradea —

ORADEA. — D. Lucrețiu Pătrășcanu, ministrul Justiției care se află la Oradea, a luat parte la o ședință festivă a Curții de Apel, făcând cu acest prilej importante declarații politice și referindu-se în special la conlucrarea elementului român cu cel maghiar. D. ministru a spus între altele:

La temelia hotarelor Transilvaniei de Nord stau realitățile et-

nice românești. După 23 August 1944 soldatul român, alături de eroii armatei roșii, a recucerit pas cu pas pământul Transilvaniei.

Referindu-se la problema naționalităților conlocuțoare, d. ministru a declarat, că guvernul are întreaga solitudine față de această problemă. Guvernul acordă drepturi egale tuturor na-

ționalităților, însă cere lealitate desăvârșită față de statul român.

D. ministru a adresat un apel populației românești cerându-i să nu se dedea la acte de șovinism, mai ales astăzi, când unele cercuri uneltesc împotriva intereselor noastre în străinătate, și când noi trebuie să ne prezentăm în fața străinătății ca un adevărat stat democrat.

## O cerere adresată centralei economatelor

În ciuda campaniei pe care ziarul nostru a deschis-o încă acum trei săptămâni împotriva șmumpetei de pe piețele Aradului, în ciuda controlorelor efectuate de autorități, constatăm că specula cu legumele, fructele și în general alimentele continuă cu încrezătoare nepotolită, și dacă nu chiar augmentată. Ba ieri, am văzut un negușor care a avut neobrăzarea să aștipeze pe un coș cu cireși următoarea inscripție: Reclamă: 5000 lei/kg.

Punga salariatului și a muncitorului în general nu se poate apropia încă de produsele de sezon.

Și fiindcă sunt tendințe ca specula să continue în măsura în care apar zarzavaturile, și fiindcă va veni vremea ca gospodăriile să se aprovizioneze pentru iarnă, am propune centralei economatelor ca în locul unor produse de mai mică importanță care se distribuie actualmente de către economate, să se procedeze la aprovizionarea membrilor economatelor cu legume și fructe de sezon.

Știm că acest lucru se joacă de lipsa de capital, dar și aceasta se poate remedia prin contribuția membrilor și a patronilor. Economatele ar putea în orice caz să vândă cu 1-2000 lei mai scump legumele și fructele care sunt speculate azi pe piață. Ceea ce ar reprezenta o mare economie pentru muncitori și salariati și ar lua un din grijiile care apăsă azi asupra gospodăriilor.

Spunem această sugestie centralei economatelor care suntem siguri că după o analiză serioasă o va accepta și traduce în fapt, pentru a nu mai vedea și auzi oameni înjurând că nu pot mânca și ei ceva mai acătării, fiind expuși speculanților.

L. VOITA

## O delegație laburistă britanică pleacă în Uniunea sovietică

In fruntea ei se află prof. Harold Lasky

LONDRA. — Eri s'a anunțat la Londra că partidul laburist a desemnat pe membrii ei care vor face o vizită în cursul verii în Uniunea Sovietică pentru a strânge relațiile cu partidul comunist din URSS. Delegația se compune din prof. Harold Lasky, Clay, Alice Bacon, cea mai tânără de-

putată și Morgan Philips, care a declarat că partidul laburist britanic este animat de cele mai sincere sentimente de a stabili un contact cât mai strâns cu partidul comunist sovietic. Această înseamnă punerea în aplicare a unei dorințe mai vechi manifestate de partidul laburist încă în 1943.

Nu se știe dacă delegația laburistă va lua contact cu membrii guvernului sovietic, însă ea va conferi cu membrii marcanți ai partidului comunist. Cu acest prilej delegația britanică își va manifesta sentimentele de admirație față de clasa muncitoare rusească și față de poporul sovietic.

## Sedința Consiliului de Securitate

NEW-YORK. — Consiliul de Securitate s'a întrunit ieri în cea de a 44-a ședință. După cuvântul de deschidere al președintelui, d. dr. Ewart delegatul Austriei și a dat citire raportului asupra regimului Franco. În raport se arată că regimul Franco nu mai poate continua să domnească în Spania, că acest regim constituie un pericol de ordin internațional. Raportul conține propuneri ca adunarea generală a Organizației Națiunilor Unite ce se întrunește în Septembrie, să se solicite pentru a impune membrilor săi ruperea relațiilor diplomatice cu regimul Franco.

D. Gromikov, șeful delegației Uniunii Sovietice care a participat la ședință, a cerut respingerea propunerii drului Ewart de a recurge la adunarea generală a Națiunilor Unite și a cerut ca membrii acesteia să propună ruperea imediată a relațiilor diplomatice cu Spania. Consiliul de Securitate, găsim necesară o studiere mai amănunțită a raportului prezentat de subcomisia delegată pentru a studia regimul Franco, a amânat ședința pentru marțea viitoare, când, dacă va fi necesar, chestiunea va putea suferi o nouă amânare.

## Sacrificiile și storfările Angliei în timpul războiului

LONDRA. — Guvernul britanic a publicat o Carte Albă asupra sacrificiilor Mării Britanii făcute în timpul războiului. Conform acestei dări de seamă, fiecare 1 cetățean din 12 înrolați în armată a fost o victimă a războiului, iar 3 din 5 bărbați născuți între 1905—1927 au fost înrolați în armată, astfel că cifra bărbaților înrolați se ridică la 6 milioane.

Serviciul auxiliar al femeilor număra 600.000 de elemente din care 10 la sută au murit.

În total pierderile în oameni ale Mării Britanii se cifrează la 350.000 morți, 60.000 morți pe frontul intern din cauza acțiunilor de războiu ale inamicului. De asemenea au murit din cauza războiului și a bombardamentelor un număr de 8000 de copii.

## Monarhiștii italieni vor colabora cu republica

ROMA. — Regele Umberto al II-lea care nu a domnit decât 26 zile a avut ieri o întrevedere de o oră cu d. de Gasperi, șeful interimar al statului discutând transferul puterii. Deasemenea regele a avut o întrevedere cu ambasadorul britanic la Roma.

Regina Maria Jose însoțită de cei patru copii a părăsit Neapole cu crucișătorul „Duca dell' Abruzzi”, același care l-a dus pe Victor Emanuel în Egipt, îndreptându-se spre Lisabona. Regele va părăsi deasemenea Roma Sâmbătă cu un avion plecând în Portugalia.

Monarhiștii italieni au declarat că vor colabora cu regimul republi-

can însă dat fiind că republicanii au cheltuit 42.700.000 voțuri, iar regniștii 10.700.000 voturi, ei cer ca peste un an să se țină un nou referendum care să constate dacă poporul va voi ca regele să se întoarcă.

## Cine va fi președintele republicii italiene?

ROMA. — În legătură cu stabilirea și alegerea primului președinte al republicii italiene se anunță că șefii celor trei partide mari nu vor candida pentru această demnitate. În schimb figurează printre personajele despicate care se vorbește că ar putea ocupa această înaltă demnitate de fostii prim-ministri: Vito-

Ziarul „Manchester Guardian” vorbind despre referendumul din Italia scrie că la 72 de ani după moartea lui Mazzini jumătate din vîșul acestuia s'a împlinit și Italia este o republică.

rio Emanuele Orlando, Ivanoe Bonomi, Francesco Nitti, Carlo Sforza și Paoljardi.

În privința personalității drui Orlando, se anunță că d. Togliatti fructușul comunist italian a declarat că nu va accepta pe acesta, deoarece Orlando ar fi colaborat cu regimul fascist.

IN CADRUL COLABORĂRII

Starea civilă

Născuți: Doi na fiica lui Ida și Traian Morariu, Ioan fiul lui Floarea și Anghelina, gardian public Iosif fiul lui Marta și Iosif Rașca, perier. Rodica fiica lui Florica și Traian Ștefan muncitor. La dislaș fiul lui Ileana Mayer Mechjovits măcelar. Octavia Lucreția fiica lui Livia și Francisc Meroșan Mreca Ștefan fiul lui Elena și Ștefan Tătar om de serviciu. Cornel fiul lui Elena și Gheorghe Nastor, brutar. Nicoșae Virgil fiul lui Ana și Nicolae Uștea. Jivan fiul lui Ierezia și Mijutin Poșobă, tâmplar. Danil fiul lui Ecaterina și Danil Kopasz, muncitor. Mircea Emeric fiul lui Iuliana și Emeric fiul lui Iuliana și Emeric Costan, muncitor. Lina fiica lui Ecaterina și Ioan Moș, zidar. Tiberiu Ladislau fiul lui Iolanda și Ioan Tenczer, funcționar particular. Iie fiul lui Ana și Iie Busujoc, gardian public. Magda fiica lui Iuliana și Alexandra Reinhardt, văpsător. Lia Maria fiica lui Emilia și Teodor Lucian, lăcătuș. Ilea fiica lui Veronica și Ioan Bakos, lăcătuș.

Căsătorii: Zoltan Weisz comerciant și Sara Roger. Ionel Moșneag cismar și Maria Muntean țesătoare. Vasile Banciu brutar și Sofia Perva. Mihai Rusz lăcătuș și Maraschiva Kiss. Ludovic Király funcționar particular și Rozalia David comerciantă. Victor Amacher funcționar part. și Ana Schill. Ioan Nicolae Pințar electrician cu Elisabeta Niorica Frăghem Pavel Căciua funcționar P.T.T. cu Ecaterina Niorica Mănică funcționară C. F. R.

Decedați: Radu Moșnar, 52 ani, zugrav, str. Maria Cufan 19. Andrei Ioth 84 ani, pensionar, str. Șezătoarei 1. Eleonora Zorita Gherman, 1 lună, Mureșel str. Hector 1. Bar Colompiu 46 ani, tinichigiu, str. Despot Vodă 7. Văd. Maria Ioth născ. Fazekas, 69 ani, Inst. Obstetrică Petru Șandor, 66 ani, agricultor, Comuna Cuvin Jud. Arad. Ana Don născ. Bujboacă, 36 ani, Comuna Curtici Jud. Arad. Maria Szikora, 67 ani, str. Dr. Rașca 10. Ana Maria, 45 ani, comuna Bontest, Jud. Arad. Ana Tornea născ. Marian, 55 ani, str. Diguș 3. Văd. Margareta Dr. Lukacsy, 83 ani, str. Meșian 7. Victoria Gheorghiu, 18 ani Bucu. Faști. Gligor Lucaci, 76 ani, muncitor, str. Luceafărului 17. Văd. Terezia Jambor născ. Hegedus, 70 ani, Bratoșul Mare, Jud. Arad. Nicolae Șiriac 49 ani, agricultor, str. Cezar 1. Alexandru Havsz, 72 ani, str. Gheorghe Coșbuc 8. Văd. Elena Szabo, 57 ani, Calea Săguna 182. Viora Sânjorș, 30 ani, Mureșel, str. Memorandumului 8. Ioan Nagy, 83 ani, muncitor, str. Sava Raicu 120. Lazăr Nicolovici 7 zile, str. Șezătoarei 115. Wilhelm Mezel, comerciant, 67 ani, str. Veronica Mioșe 6. Ludovic Kishazi 1 lună str. Gheorghe Popescu 24. Ana Viragos 19 ani, muncitoare, str. Faurilor 40.

„Noi trebuie să căutăm să fim un factor cât mai puternic“

— Rolul partidului social-democrat in viața politică a țării — Discursul rostit de tov. Rădăceanu, ministrul muncii, la Timișoara

În primul loc, stau, fără îndoială, considerații politice de ordin intern. Într-o țară ca România, colaborarea partidelor muncitorești este încomparabil mai necesară decât în alte țări. Decât în Anglia sau în țările nordice, spre pildă, unde socialismul a obținut majoritatea parlamentară în că înainte de 1938.

Față de puterea reacțiunii, față de virulența fascismului și față de slăbiciunea democrației muncitorești din trecut, nevoia colaborării este imperioasă.

Luxul independenței nu ni l-am putut permite și nu ni l putem nici astăzi îngădui, căci oricât de tare ar fi PSD — el nu-și poate asuma răspunderea unei asemenea acțiuni.

Dacă nu ar fi existat această colaborare, n-am fi reușit să răsturnăm niciodată raportul de forțe politice din țara noastră.

Un alt teneu este situația europeană fundamental schimbată după prăbușirea hitlerismului.

Până acum Uniunea Sovietică a fost izolată de restul Europei. Ea nu a avut cuvânt hotărâtor în politica internațională, datorită frontului unic al întregului capitalism, de prețutinderi.

Astăzi, zidul chinezesc din jurul Uniunii Sovietice a căzut — iar puterica noastră vecină și prietenă are, acum cuvânt hotărâtor în toate problemele internaționale.

Odată cu creșterea rolului lui U.R.S.S. — a crescut și importanța și rolul Partidului Comunist, — fapt care nu poate fi neglijat.

Este, prin urmare, o iluzie a crede că în România și în Sud-Estul Europei, Partidul Comunist poate fi exclus din procesul de trecere de la capitalism la socialism. Să nu mai vorbim deci odată de Apus, — să ne dăm seama, că trăim în Răsărit și că aici FUM este o necesitate și mai mare decât în alte țări.

Acum câteva zile tov. Ministrul Muncii, Lovar Rădăceanu a vorbit în fața unei imense mulțimi la Timișoara. D-șă a definit cu acest prilej rolul partidului social-democrat și a definit apoi temelurile frontului unic muncitoresc, baza colaborării între cele două partide muncitorești, social-democrat și comunist. Vorbind despre bazele frontului unic muncitoresc, tov. ministrul Rădăceanu a spus:

Nimeni nu poate să spună că la noi lucrul acesta îl poate face numai PSD.

Noi însă trebuie să fim cât mai puternici pentru a putea împreună cât mai mult contribui la partidul social-democrat.

Recunoșc greutățile care există în această colaborare. Dar nevoia mare a acestei colaborări care rezultă din realitățile vieții politice naționale și internaționale și din interesele clasei muncitoare, este un fapt mai presus de orice discuție.

Colaborarea nu înseamnă diminuarea caracterului nostru de partid social-democrat.

Partidul social-democrat este și rămâne independent. El ia și va lua toate hotărârile sale în mod liber și din convingere.

În cadrul colaborării, noi trebuie să căutăm să fim un factor cât mai puternic.

Etocul este o coaliție de partide, fiecare cu programul și ființa sa.

Blocul este necesar, este singura posibilitate ca să dăborim reacțiunea și să asigurăm țării un viitor mai bun.

Cuvântul nostru de ordine să fie victoria Blocului prin înfrângerea Partidului Social-Democrat, pentru că să putem contribui cât mai mult la această victorie.

După criză, va veni din nou belșugul și prosperitatea, așa cum a

fost și după primul război mondial. Cum se vor petrece lucrurile a-uncu?

În trecut, din cauza desbinării forțelor muncitorești prosperitatea n-a fost a clasei muncitorești.

Prosperitatea va reveni și după acest de al doilea război, fiindcă muncitorii și-au înțeles misiunea,

— dar ea nu trebuie să mai fie a oțetivă decât a adevăratului popor. Pentru aceasta însă trebuie să câștigăm lupta politică.

Frunzoșii partidelor istorice n-au ambiția să ocupe demnități. Nu ar cheltui, ei, miliarde pentru coruperea conștiințelor dacă n'ar urmări prosperitatea viitoare pe care vor să pună mâna.

Aceasta e totuși problema.

Noi însă luptăm pentru ziua de mâine, pentru prosperitatea care va veni așa cum după boala vine convalescența.

Spre această prosperitate privesc și Brătianu și Maniu. Noi însă, să privim dincolo ca să vedem soarele socialist și să înțelegem că datorită reacțiunea, asigurăm muncitorimii întregi un viitor mai bun, o viață nouă prin drumul pe care îl deschidem spre România socialistă.

\*\*\*\*\*

Spre această prosperitate privesc și Brătianu și Maniu. Noi însă, să privim dincolo ca să vedem soarele socialist și să înțelegem că datorită reacțiunea, asigurăm muncitorimii întregi un viitor mai bun, o viață nouă prin drumul pe care îl deschidem spre România socialistă.

\*\*\*\*\*

Mica publicitate

VÂND una mașină remaiat clo-rapi electrică. Adresa: Restaurant „Grănicerul”. Tel. 31-87.

INTELCTUAL 33 ani, bine, cu serviciu, caută cunoștință cu domnișoară sau doamnă, situație materială corespunzătoare pentru căsătorie. Fotografia se restituie. Adresa la ziar sub „Intelctual”. 130

CUMPAR cu preț bun orice fil-gidare electrică, în orice stare s'ar găsi, chiar stricate. — Adresa la ziar.

BIROUL Wagons-Lits (palatul Minoritilor) caută un băiat de serviciu. 122

ANGAJATĂ de prăvălia, caută serviciu. Adresa la ziar. 136

DE VÂNZARE dulap combinat, albăstru. B-dul Regina Mamă Elena 15. 134

DE VÂNZARE un atelier de fierărie (covaci), Muscă, Pâncota.

UNIVERSAL TRANSPORT Alex. A. Glădeanu B-dul Elisabeta 6. Tel. 24-41 Camionaj, Transporturi și Expediții

Citiți și răspândiți Libertatea poporului

Clubul sportiv „Olympia” cu concursul P. S. D. Sectorul VII Micășca și a Uniunii Populare Maghiare din loc a ranjează în după masa zilei de 9 Iunie ort. orele 16.30 un meci de fotbal între echipele

Olympia—Transilvania old-boys iar la orele 18, Olympia—Transilvania match amical

În seara aceleiași zile la orele 20.30 în jocul Szilagyi din Micășca Nouă, va avea loc o

Serbare artistică urmată de dans Ia care sunteți rugat a lua parte împreună cu simpatizanții D-voastră familie. COMITETUL

ATENȚIUNE! ATENȚIUNE!

Telefon 23-22 Repr. precise SAVOY Dumineca și Sărbători la 3, 4.30, 6, 7.30 și 9 matineu la 10 și 11.30

PAT și PATASCHON marinari DUMINECĂ, la 9 Iunie PREMIERĂ

URANIA Telefon 12—32 Rep. 3, 5, 7 și 9 Dum. 9.30 și 11.30 M

AZI ultima zi: CĂTELUL FANTOMELOR

AMBATA premieră! MUNTĂ CU BUCLUC

cu: Maly, Turay, Vaszary, Golllea, Hajmássy, Cassa dela o. 10

Cinema Forum Tel. 29—10 Repr. Ia 3, 5.30, 6, 7.30 și 9.

Senzația stagiunii! Cântați cu noi

cu renumitul cântăreț de radio Bing Crosby și Gloria Jean

„CORSO” Tel. 28.64. Sămb. și Dum. seara 8. Repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. 11.30 Matineu

Cea mai veselă comedie ungurească

K A T Y I Clara Tolnai, Manyi Kiss, G. Maly

ROYAL Telefon 19—33 R. 3, 5, 7 și 9 în grădina Dum. 11.30 m

AZI, cel mai frumos film al lui Deanna Durbin și Franchot Tone

Când dragostea înfloreste

## Pe străzile „Târgului mizeriei”... care îmbogățește

Acolo se găesc de toate: începând dela șurub și până la iracuri, raglane... și prostituate

Preputindat, ideea pieței de vechituri este asociată de ideea mizeriei, fiindcă și cel care recurge la baniș oferți de negustorii hră părăși de acolo, și cel care recurge la mărfurile etalate zile întregi în praș, soare și vânt, nu o face din prea mult bine, ci nu mai din cauza mizeriei.

Dar aici la Arad, poate ca în rare orașe, piața de vechituri are un aspect mai pitoresc, în sens orientat, decât și mai neigienic.

Ar fi inutil pentru arădani să descriem cu precizie unde se află piața de vechituri. O știe orice copil, chiar dacă nu este o piață propriu zisă, ci un fel de pecingine întinsă pe trotuare și în mijlocul drumului, asemenea unor plăgi purulente ale mizeriei care s'a revântat din casele scunde, coscovite și gheboșite. Și acest bazar oriental nu o singură dată își face impresia că dacă s'ar muta de acolo, ar rămâne în urma lui legiuni de păduchi, corpuri de armată de microbi de tot felul, care fac trai bun cu niște cărnați dubioși fripți, în mijlocul hainelor soioase și a pantofilor ce-și cască rălpile ca niște rechini împăiași și inofensivi.

Și fiindcă peisajul târgului mizeriei trebuie să fie deplin, de parcă ar coborî din imaginația unui romancier, nu lipsește nici bordelul, un alt aspect al mizeriei, de data aceasta, a celei morale.

Nu este nimic nou, ba chiar ceva extrem de banal.

Și totuși, mai puțin ca oriunde piața de vechituri are și lucruri foarte noi, care nu se găesc decât cu greu în magazine, dacă nu chiar de loc. Astfel poți găsi pantofi cu talpă triplă — de mult dispăruți din prăvălii — la prețuri care nu trec de jumătate de milion. Și se poate spune, că piața abundă în asemenea marfă.

Sunt apoi stofele. Începând dela cele de cea mai proastă calitate, și până la cele de solu cea mai bună, în baloturi mari, cu prețuri, dacă nu acceptabile, totuși nu prea exagerate.

Dar acesta-i aspectul așa zis de lux al pieței.

### VARIAȚIUNILE MIZERIEI

Fiind de vechituri, târgul debordează în fiecare zi rochiile decolorate, în care au dansat iluziile atâtor fetișcane, bluze de mătase tăiate de vreme, combinezane care au pierdut de mult parfumul discret al albului cârnii de fecioară sau al femeii înflorate de voluptate, fețe

de masă și șervete care odată au acoperit cinste și boieroșii chiolhanuri, udate cu vin spumos, perdele care au ascuns iluzii în spatele unor ferestre pe care s'au rătăcit priviri de îndrăcetiși în miez de noapte.

De toate lucrurile acestea, care formează angrenajul vieții întime a indivizilor, lumea se desparte greu, dar o face totuși când datoriile, foamea sau vreo nenorocire reclamă de urgență banii, pe care nu-i găsești la bancă.

După cum, foarte bine, pot fi și lucruri de furat...

Continuând pe strada Al. Gavra, târgul mizeriei, etalează aci epave deloc glorioase de fracuri, smokinguri, jiletce și pantofi de lac, care așteaptă câte un mire tuciu din Chebeș, hotărât să-și ia o balabustă, dar conștient de gestul uriaș și inutil al unirii „pe veci”, vrea să apară în mare înută, așa cum a văzut la boeri, unde a scârțâit cu dibla. Și odată cu plastronul așezat scorjos pe piept, parcă a

pătruns în el nu știu ce aer de senior ridicol, coborât din „Jiganiada”. Dar asta-i altă poveste. „SECTORUL TEHNIC”

Acți mizeria parcă ia formă mai rigidă: piese de mașini, primusuri, ciocane vechi și noi — de notând o întreagă industrie, ace de cap, șuruburi și câte și mai câte, lucruri care zac în atâtea curți în așteptarea spiritului inventiv care să le valorifice.

Ar fi poate neadecvat să vorbim de mizerie, scriind despre această piață, fiindcă toți cei care-și fac veacul acolo, sunt în fond niște bogătași. Negustorii firește, care strâmbă din nas când te oferi ceva și-ți da un pret derizoriu, pentru ca îndată ce pus mâna pe marfă, să ceară la revânzare de 2—3 ori mai mult decât au dat ei.

Un aspect al speculei? Poate, dar în orice caz o speculă mai emenească, fiindcă cel care recurge la piața de vechituri găsește lucruri de „ocazie” care de mult nu se mai află în vitrine și pe rafturi.

## Socialismul își păstrează individualitatea și caracterul propriu

Conferința tov. dr. Romulus Grapini, despre platforma-program

În cursul după amiază de ieri, la orele 17, în prezența tov. președinte Voștinar Gh. precum și a unui numeros public compus din membrii ai P.S.D. și simpatizanți muncitori, în sala de ședințe a sediului nostru, a avut loc conferința tov. dr. R. Grapini, față de „Lămurirea Programului Platformă” Capitolul I. Politică Generală elaborată de Blocul Partidelor Democratice.

Tov. prefect Voștinar a rostit un cuvânt introductiv prin care a conturat scopul și importanța pentru care a fost programată această conferință, aceea de a lămurii programul platformă, arătând că problema clasei muncitoare și în special problema țăranilor este aceea care a inspirat și creat acest program.

Tov. dr. Prof. R. Grapini, înainte de a începe la tratarea explicită a subiectului, într-o expunere retrospectivă relevă cauzele care prin frământările și afirmarea lor, au determinat lupta de clasă adică lupta între muncă și capital.

Socialismul a fost acela care la gura forțelor clasei muncitoare, cerând drepturi egale, pentru că întreaga societate datorază existența sa clasei muncitoare. Socialismul este pentru ridicarea omului asigurându-i mijloacele de trai. Formele de guvernare vechi, cu timpul dispăr, pentru că în locul lor să apară altele noi, ca o consecință a desvoltării conștiinței de clasă aplicată la nevoile ei, știut fiind că totul este

o transformare spre un conținut progres.

Socialismul științific care se bazează pe lupta de clasă își realizează puterea pe muncitori de toate categoriile care prin partidele democratice, partidul social democrat își are și își menține programul și ființa sa proprie. Scopul acestui bloc este ca să elibereze masele producătoare de sub exploatarea capitalistă și să asigure astfel o Românie democratică.

Tov. Grapini arată apoi că guvernul instaurat la 6 Martie 1945, a realizat două importante cerințe: reforma agrară și recunoașterea de către marile puteri a realității Ardealului. Programul platformă va asigura și de acum înainte libertățile cetățenești în cadrul Constituției monarchice a României.

Proprietatea privată este înscrisă deasemenea în programul platformă. Nu este vorba decât despre socializarea ulterioară și treptată a marilor întreprinderi de interes obștesc care dirijează producția.

În privința religiei, socialismul afirmă că aceasta este o chestiune particulă a fiecărui individ și că deci nu se admite nici dominarea și nici persecutarea vreunei confesiuni. Egalitatea de drepturi a tuturor naționalităților conlocuitoare acordă privilegiu egal, dar și obligații.

Referitor la raporturile de prietenie cu vecinii noștri, tov. Grapini scoate în evidență cuvintele lui Dobrogeanu Gherea care a spus că o țară mică trăiește în orbica popoarelor mari. De aceea prietenia noastră cu URSS trebuie să fie sinceră fiindcă astfel se asigură și pacea. Această prietenie trebuie să o purtăm și față de democrațiile occidentale.

Asfel, în cadrul platformei PSD lupta pentru ridicarea omului, eliminând exploatarea.

Eforia Sanitară și de Ocrotire a Județului Arad  
Oficiul de Contab. Constat. și Percepere.

Nr. 701—1946.

### PUBLICAȚIUNE

În conformitate cu dispozițiunile art. 15 și 19 din Regulamentul publicat în Monitorul Oficial Nr. 205 din 3 Sept. 1936, toți comercianții, industriașii, meseriașii, liber profesioniști, etc. cari fac acte și fapte de comerț determinate prin Legea Contribuțiilor Directe și Codul de Procedură Fiscală ce sunt impozabili la taxa anuală de control sașitar, sunt invitați a depune declarațiunile anuale de impunere pe ex. fin. 1946—47 până la data de 26 Iunie 1946 la Oficiul Eforiei care funcționează în str. Eminescu 5.

Împrijimatele formulare și instrucțiunile necesare se pot obține la acest oficiu.

În caz de neconformare se va proceda conform legii aplicându-se amendă de majorare a impunerii.

Șeful oficiului: Contabil  
Indescifrabil Indescifrabil

A luat cuvântul apoi tov. președinte Gh. Voștinar, care a arătat concordanța dintre ideile socialiste și platforma program. Dsa a îndemnat pe toți cei prezenți să ia parte la conferințele viitoare care vor discuta în continuare acest program, care reprezintă eliminarea sistemelor de exploatare și realizarea reformelor socialiste.

### Condamnați pentru sabotaj

Instanța de sabotaj de pe lângă Tribunalul Arad a condamnat pe următorii speculanți și sabotatori:

Ioan Tăucean senior și J. din comuna Curtici, la câte 200.000 lei amendă și câte 3 luni închisoare corecțională cu suspendare, pentru faptul că nu au predat 2700 kg. porumb autorităților, după cum prevede legea iar când s'a prezentat la ei un gardian, l-au bătut.

Elisabeta Mladin din com. Socodor la 100.000 lei amendă fiindcă a vândut ulei cu preț de speculă.

Plugarul Todor. Cirin din Boddrog și Ioan Sucigan din comuna Nădlac, la câte 300.000 lei amendă pentru că au transportat făină fără autorizația cuvenită.

Mina Bacă din Arad a vândut ulei peste prețul maximal și e fost condamnată la 100.000 lei amendă.

Birjarul Sava Tudor din Micăfaca a fost condamnat la 500.000 lei amendă fiindcă a cerut dela un client pentru o cursă o taxă enormă.

**SAVOY** Telefon 23-22  
RFP. 3, 5, 7, Dum. 11,30  
Ultimele 2 zile, Filmul maghiar:  
**BASTARDA**  
premiat cu medalia de aur  
cu. Fényes A. Nagy I, dr. Hosszu  
Z. Gregus

**A R O** Telefon: 24-45  
Repr. la 3, 5, 7 și 9  
AZI, mare program de RUSALII:  
**BUFALLO BILL**  
**FLUVIUL**  
**INSANGERAT**

# SPORT

## Delegări de arbitrii pentru jocurile de Duminică și Luni

Duminică și Luni va fi un program de foot-ball foarte bogat și variat; comisia de arbitrii și-a delegat arbitrii pentru întregul program, după cum urmează:

**DUMINECĂ.** Arena Gloria: ora 8. Sparta jun.—CFR jun., arbitru Marița; ora 9.45, ITA jun.—Tricolor jun., arbitru Manea; ora 11.30 Ammefa jun.—Gloria jun., arbitru Dobrogeanu; ora 16, ITA—Sparta, arbitru Burdan, la tușă: Mărieniuț, Jakab; ora 18, Ferar-Cluj—Ammefa, arb. Măcian, la tușă Varga și Kirschner.

Arena Astra: ora 10, Astra junior—Transilvania jun., arbitru: Munteanu.

Arena Voința: ora 16, Voința jun.—Unirea Jun., arb. Dvorszák; ora 18, Voința—Indagrara, arb. Höhn, la tușă Săbău, Kabáth.

Arena Olimpia: ora 18, Transilvania—Olimpia, arb. Morocz, la tușă Zab, Crișan.

Arena Sântana: Sântana—Buteni, arb. Barna.

Arena Chișineu-Criș: Chișineu-Criș—Șifia, arb. Kolarov.

**LUNI.** Arena Gloria: ora 16, Ammefa—Sparta, arb. Husztik, la tușă Popa Laurian, Henegar, ora 18, Ferar (Cluj)—ITA, arb. Oravetz, la tușă Manea, Schneider.

### S'a amânat adunarea generală a districtului de foot-ball

Districtul de foot-ball a amânat adunarea generală pe data de 11 Iunie 1946, la orele 17, în localul Primăriei, când se vor alege membri în comitet. Președintele și secretarul a fost numit de către OSP în persoana d-lui prof. Blaga Nestor și Sasu Gh.

# Ultima oră

## Situația din Indonezia se înrăutățește

**BATAVIA.** Un număr de 2000 indonezieni sunt gata să atace pozițiile olandeze din Indonezia. Se mai anunță că 700 de chinezi au fost masacrați de către extremiștii indonezieni, care se dedau la jafuri, omoruri, violuri asupra populației chineze. Un număr de cinci mii de chinezi au trecut în liniile aliate și au de-

clarat că populația chineză este supusă la torturi din partea indonezienilor.

Avioanele britanice care au sburat ieri deasupra teritoriilor controlate de indonezienii extremiști au constatat că peste 50 de orașe și sate au fost transformate în ruine și pustii.

Conducătorul indonezienilor a

declarat că situația nu mai poate fi controlată.

### Psihară de exploatare

Un foarte interesant din punct de vedere juridic și social proces a fost deschis la Judecătoria de muncă. Rar s'a întâmplat ca prin a-părare să se producă proba concluden-ță asupra vinovăției părții, această s'a întâmplat la deschiderea amintita.

Am arătat în ziarul nostru de ieri că munca unei portărese a fost ex-ploatată de o proprietăreașă, arhimf. lionară, fără a i se acorda contrava-loarea muncii sale. Până aci nu e ni-mic, știm bine că psihicul capitaliștii-jor este dominat de jăcomie. Dar dec-larația apărării luminează atitudinea antisocială a părții, lată cu ce a ar-gumentat apărarea neplata muncii portăresei: „N'am știut că este o a-semenea lege care dă dreptul por-tărilor ca să primească un salariu lunar”.

Presupunând că apărarea nu a cu-noscut legea aceasta, dar părța a în-casat dela chiriași salariul conven-t, portăresei cu scopul de a li preda, celace însă nu a făcut cu toate că femeia aceasta îi păzește, ziua și noaptea, averea, și servește pe toți locatarii.

Părța a recunoscut că a încasat banii dela chiriași dar că banii nu li-a predat destinatarilor. În urma acestei declarații, judecătorul a format următoarea întrebare:

— Dacă n'ați știut că portăreasa trebuie plătită, atunci de ce ați încasat banii dela chiriași? Dacă l-ați încasat de ce nu l-ați predat reclamantului?

Natura și aceste întrebări au rămas fără răspuns. Aici s'a înfundat apărarea. Astfel, apărarea singură a produs toate dovezile asupra pretenției juste a reclamantului.

Reținând acești bani, părța a intrat în conflict și cu Codul Penal, care definește categoric, că primirea unor oarecari sume pentru o altă persoană și nepredarea acestora, este calificată ca însușire pe nedrept care se pedepsește pe cale penală.

### SABOTAJ

În luna Februarie am relatat că la țabăcărija Tiberiu Rics din localitate poliția a găsit 130 kg. talpă care fusese confiscată iar numărul trimis la anchetare pentru Sabotaj. Tribunalul a judecat procesul Vinerei gășind vinovat pe Rics și condamnându-l la 2 luni închisoare corecțională pentru crimă de sabotaj, și a dispus confiscarea talpei. De-așemenea a fost condamnat la o lună închisoare angajatul Gheorghe Bogdan.

## Liga musulmană a acceptat propunerile britanice

**NEW-DELHI.** — Liga musulmană a hotărît să accepte propunerile britanice pentru a se alătura unui guvern interimar indian ce se va forma îndată ce toate diferendele vor fi înlăturate. Această hotărîre s'a luat cu o majoritate copleșitoare, însă corespondenții de presă anunță

că nu sunt excluse ivirea piedecilor. Consiliul ligii musulmane a lăsat să se înțeleagă că dorește să aibă un număr egal de portofolii ca și partidul congressist. Comitetul executiv al ligii musulmane se va întruni astăzi, după care d. Jinnah va avea întrevederi cu vice-regele Indiei și Gandhi.

### Fasciștii englezi primeau subvenții dela Musalini

**LONDRA.** — Ministrul de Interne al Marelui Britanii a desvăluit ieri că pe bază de documente s'a stabilit că Oswald Mosley șeful fasciștilor britanici a primit subsidii din partea lui Mussolini, pentru mișcarea fascistă engleză. Astfel pe baza unor scrisori s'a arătat că în anii 1934—1945, Mosley și mișcarea sa a primit suma de 3.5 milioane lire italiene pe an.

AZI VINERI în loc de Sâmbătă, la orele 21, în sala Teatrului Comunal, turneul teatrului „MARIA FILOTTI”, joacă

## Ion al Vădanei

cu Pop Marțian, Victor Antonescu, V. Brezeanu etc. Bilete la Agenția „Europa” — piața Avram Iancu nr. 22.

### Un important articol al prof. sovietic Korovin

## „Dezacordul asupra tratatelor de pace nu poate duce la război”

**MOSCOVA.** — Agenția Tass comuncă:

D. Byrnes, declarând că dacă în urma divergențelor între puteri Conferința de pace nu va putea să fie convocată în cursul acestei veri Statele Unite „s'ar vedea obligate a ruga Adunarea Generală, în conformitate cu articolul 14 din statut, a da recomandări cu privire la tratatele de pace”, profesorul Korovin, specialist în dreptul internațional, scrie cu privire la această declarație în ziarul TRUD următoarele:

Este suficient să citești în mod sum-mar actele diplomatice din ultimii ani pentru a-ți face convingerea că realizarea propunerii făcute de d. Byrnes ar însemna vjo-

larea manifestă a unei întregi serii de acorduri internaționale și că ea nu ar contribui deloc la întărirea respectului pentru obligațiile decurgând din tratate și din alte izvoare de drept internațional, ceea ce după cum se știe, este una din fundamentalele sarcini ale ONU-ului.

Lumea se întreabă dacă există motive temeinice pentru a se afirma că dezacordurile dintre guvernele aliate asupra unor anumite puncte din tratatele de pace încă neseman-te, constituiesc o amenințare pentru pacea internațională.

Răspunsul la această chestiune nu poate fi decât negativ.

Concluzia se descurge din cele ce s'au spus până acum este limpede.

Dealtfel procedajul pentru convocarea Conferinței celor 21 de state, care nu au tratate de pace, întocmit de comun acord de marile puteri, ca și proiectul de a se supune tratatele de pace etanșării / dunații Gene-ului a Națiunilor Unite contribuie la rezolvarea fericită a acestei chestiuni. Tratatelor de pace nu sunt făcute de statele care n'au participat la război și nu s'ar impus participanților la război prin majoritate de voturi.

Încercările făcute pentru a se folosi Conferința de Pace sau Organizația Națiunilor Unite în scopul de a se exercita o presiune morală sau „atacuri psihice” o presiune prin amenințări și intimidări față de URSS, sunt condamnate de la început la un fiasco.

Primesc inscri-er pentru lem-ne de foc

# »Sylvia« Székely Gheorghe

Bul. Elisa-beta No. 10  
Telef. 22-87